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预测 12 二次函数

概率预测 ☆ ☆ ☆ ☆ ☆

题型预测 选择题、填空题☆ ☆ ☆ 解答题☆ ☆ ☆

考向预测
①二次函数的性质。

②最值问题、交点问题和整数点问题等。

中等题二次函数考查的内容是二次函数的性质有关的，比如最值问题、整数点问题和二次函数

与线段交点问题等。
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二次函数最值问题需要考虑是自变量在对称轴的同侧或异侧，分情况讨论，利用二次函数的

性质去确定最值。二次函数与线段有交点问题，有时需要讨论二次函数与一次函数联立组成方程的

△，因为自变量有范围，不仅需要讨论△，还要再做进一步的分析。

1.（2021·安徽中考真题）已知抛物线 2 2 1( 0)y ax x a    的对称轴为直线 1x  ．

（1）求 a 的值；（2）若点 M（x1，y1），N（x2，y2）都在此抛物线上，且 11 0x   ， 21 2x  ．比

较 y1与 y2的大小，并说明理由；（3）设直线 ( 0)y m m  与抛物线 2 2 1y ax x   交于点 A、B，

与抛物线 23( 1)y x  交于点 C，D，求线段 AB 与线段 CD 的长度之比．

【答案】（1） 1a  ；（2） 1 2y y ，见解析；（3） 3

【分析】（1）根据对称轴
2
bx
a

  ，代值计算即可（2）根据二次函数的增减性分析即可得出结果

（3）先根据求根公式计算出 1x m  ，再表示出 | 1 ( 1) |AB m m     ，
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1 2CD x x  = 2 3
3
m

 ，即可得出结论

【详解】解：（1）由题意得：
2 1
2

x
a


   1a\ =

（2）抛物线对称轴为直线 1x  ，且 1 0a   当 1x  时，y 随 x 的增大而减小，

当 1x  时，y随 x 的增大而增大．当 11 1x   时，y1随 x1的增大而减小，

 1x   时， 4y  ， 0x  时， 1y  11 4y   同理： 21 2x  时，y2随 x2的增大而增大

1x  时， 0y  ． 2x  时， 1y  20 1y   1 2y y 

（3）令 2 2 1x x m   2 2 (1 ) 0x x m    2( 2) 4 1 (1 )m       4m

2 4 1
2 1

mx m
   

 1 1x m   2 1x m  

| 1 ( 1) |AB m m      2 m 令 23( 1)x m  2( 1)
3
mx  

1
3 1
3
mx   2

3 1
3
mx    1 2CD x x   2 3

3
m



2 3
2 3
3

AB m
CD m

   AB 与 CD 的比值为 3

【点睛】本题考查二次函数的图像性质、二次函数的解析式、对称轴、函数的交点、正确理解二次

函数的性质是关键，利用交点的特点解题是重点

2．（2021·浙江绍兴市·中考真题）小聪设计奖杯，从抛物线形状上获得灵感，在平面直角坐标系中画
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出截面示意图，如图 1，杯体 ACB 是抛物线的一部分，抛物线的顶点 C 在 y轴上，杯口直径 4AB  ，

且点 A，B 关于 y轴对称，杯脚高 4CO  ，杯高 8DO  ，杯底 MN 在 x轴上．

（1）求杯体 ACB 所在抛物线的函数表达式（不必写出 x的取值范围）．

（2）为使奖杯更加美观，小敏提出了改进方案，如图 2，杯体 A CB 所在抛物线形状不变，杯口直

径 / /A B AB  ，杯脚高 CO 不变，杯深CD与杯高OD之比为 0.6，求 A B 的长．

【答案】（1） 2 4y x  ；（2） 2 6

【分析】（1）确定 B 点坐标后，设出抛物线解析式，利用待定系数法求解即可；（2）利用杯深 CD′ 与

杯高 OD′ 之比为 0.6，求出 OD′ ，接着利用抛物线解析式求出 B'或 A'横坐标即可完成求解．

【详解】解：（1）设 2 4y ax  ，∵杯口直径 AB=4 ，杯高 DO=8 ，∴  2,8B

将 2x  ， 8y  代入，得 1a  ， 2 4y x   ．

（2） 0.6CD
OD



 ， 0.6

4
CD
CD

 



， 6CD   ， 10OD  ，

当 10y  时， 210 4x  ， 1 6x  或 2 6x   ， 2 6A B    ，

即杯口直径 A B 的长为 2 6．

【点睛】本题考查了抛物线的应用，涉及到待定系数法求抛物线解析式、求抛物线上的点的坐标等
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内容，解决本题的关键是读懂题意，找出相等关系列出等式等．

3.（2021·新疆中考真题）已知抛物线 2 2 3( 0)y ax ax a    ．（1）求抛物线的对称轴；（2）把抛

物线沿 y轴向下平移3 a 个单位，若抛物线的顶点落在 x轴上，求 a的值；（3）设点  1,P a y ，  22,Q y

在抛物线上，若 1 2y y ，求 a 的取值范围．

【答案】（1）直线 1x  ；（2）
3
4

a  或
3
2

a   ；（3） 2a 

【分析】（1）直接根据抛物线的对称轴公式求解即可；（2）先求出原抛物线的顶点坐标，然后求出

平移后新抛物线的顶点坐标，再根据题意建立方程分情况讨论即可；（3）分别讨论 a 的情况，根据

二次函数中利用对称性比较函数值大小的方法建立关于 a 的不等式求解即可．

【详解】（1）根据抛物线对称轴公式：
2
bx
a

  ，∴
2 1
2
ax
a


   ，∴原抛物线的对称轴为：直

线 1x  ；

（2）将 1x  代入解析式得： 3y a= - + ，∴原抛物线的顶点坐标为：  1, 3a  ，

把抛物线沿 y轴向下平移3 a 个单位，则平移后新抛物线的顶点坐标为  1, 3 3a a   ，

∵平移后抛物线的顶点落在 x 轴上，∴ 3 3 0a a    ，

若 0a  ，则 3 3 0a a    ，解得：
3
4

a  ，

若 0a  ，则 3 3 0a a    ，解得：
3
2

a   ，∴
3
4

a  或
3
2

a   ；

（3）若 0a  ，则原抛物线开口向上，

要使得 1 2y y ，则应使得点 P 到对称轴的距离大于点 Q 到对称轴的距离，

即： 1 2 1a    ，即： 1 1a   ，∴ 1 1a   或 1 1a    ，解得： 2a  或 0a  ，

∵ 0a  ，∴ 2a  ；若 0a  ，则原抛物线开口向下，

要使得 1 2y y ，则应使得点 P 到对称轴的距离小于点 Q 到对称轴的距离，

即： 1 2 1a    ，即： 1 1a   ，∴ 1 1 1a    ，

解得：0 2a  ，与 0a  矛盾，故不成立，∴a 的取值范围为 2a  ．

【点睛】本题考查二次函数的性质以及平移问题，熟记二次函数中的基本性质和结论是解题关键．



第 6 页 共 57 页

4.（2021·湖南长沙市·中考真题）我们不妨约定：在平面直角坐标系中，若某函数图象上至少存在不

同的两点关于 y轴对称，则把该函数称之为“T 函数”，其图象上关于 y轴对称的不同两点叫做一对“T

点”．根据该约定，完成下列各题．（1）若点  1,A r 与点  , 4B s 是关于 x的“T 函

数”
 

 2

4 0 ,

0, 0, .

x
xy

tx x t t

  
   是常数

的图象上的一对“T 点”，则 r  ______，s  ______，t  ______

（将正确答案填在相应的横线上）；

（2）关于 x的函数 y kx p  （ k， p是常数）是“T 函数”吗？如果是，指出它有多少对“T 点”；如

果不是，请说明理由；（3）若关于 x的“T 函数” 2y ax bx c   （ 0a  ，且 a，b， c是常数）经

过坐标原点O，且与直线 :l y mx n  （ 0m  ， 0n  ，且m，n是常数）交于  1 1,M x y ，  2 2,N x y

两点，当 1x ， 2x 满足   1
1 21 1x x   时，直线 l是否总经过某一定点？若经过某一定点，求出该

定点的坐标；否则，请说明理由．

【答案】（1） 4, 1, 4 ；（2）当 0k  时，关于 x的函数 y kx p  （ ,k p是常数）不是“T 函数”，

理由见解析；当 0k  时，关于 x的函数 y kx p  （ ,k p是常数）是“T 函数”，它有无数对“T 点”；

（3）直线 l总经过一定点，该定点的坐标为 (1,0)．

【分析】（1）先根据关于 y轴对称的点坐标变换规律可得 ,r s的值，从而可得点A的坐标，再将点A

的坐标代入“T 函数”即可得；（2）分 0k  和 0k  两种情况，当 0k  时，设点 0 0 0( , )( 0)x y x  与

点 0 0( , )x y 是一对“T 点”，将它们代入函数解析式可求出 0k  ，与 0k  矛盾；当 0k  时，y p

是一条平行于 x轴的直线，是“T 函数”，且有无数对“T 点”；（3）先将点 (0,0)O 代入 2y ax bx c  

可得 0c = ，再根据“T 函数”的定义可得 0b  ，从而可得 2y ax ，与直线 y mx n  联立可得 1 2,x x

是方程 2 0mx nax    的两实数根，然后利用根与系数的关系可得 1 2 1 2,m nx x x x
a a

    ，最后

根据   1
1 21 1x x   化简可得 n m  ，从而可得 y mx m  ，由此即可得出答案．

【详解】解：（1）由题意得：点  1,A r 与点  , 4B s 关于 y轴对称， 4, 1r s    ，  1, 4A ，

1 0 ，将点  1,4A 代入 2y tx 得： 4t  ，故答案为： 4, 1, 4 ；

（2）由题意，分以下两种情况：①当 0k  时，
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假设关于 x的函数 y kx p  （ k， p是常数）是“T 函数”，点 0 0 0( , )( 0)x y x  与点 0 0( , )x y 是其

图象上的一对“T 点”，则
0 0

0 0

kx p y
kx p y
 

  
，解得 0k  ，与 0k  相矛盾，假设不成立，

所以当 0k  时，关于 x的函数 y kx p  （ ,k p是常数）不是“T 函数”；

②当 0k  时，函数 y kx p p   是一条平行于 x轴的直线，是“T 函数”，它有无数对“T 点”；

综上，当 0k  时，关于 x的函数 y kx p  （ ,k p是常数）不是“T 函数”；当 0k  时，关于 x的

函数 y kx p  （ ,k p是常数）是“T 函数”，它有无数对“T 点”；

（3）由题意，将 (0,0)O 代入 2y ax bx c   得： 0c = ， 2y ax bx   ，

设点 3 3 3( , )( 0)x y x  与点 3 3( , )x y 是“T 函数” 2y ax bx  图象上的一对“T 点”，

则

2
3 3 3
2
3 3 3

ax bx y
ax bx y
  


 
，解得 0b  ， 2 ( 0)y ax a   ，联立

2y ax
y mx n

 


 
得： 2 0mx nax    ，

 “T 函数” 2y ax 与直线 y mx n  交于点  1 1,M x y ，  2 2,N x y ，

1 2,x x 是关于 x的一元二次方程 2 0mx nax    的两个不相等的实数根，

1 2 1 2,m nx x x x
a a

     ，

  1
1 21 1x x   ， 2 21 1x x x x  ，即

m n
a a
  ，解得 n m  ，则直线 l的解析式为 y mx m  ，

当 1x  时， 0y m m   ，因此，直线 l总经过一定点，该定点的坐标为 (1,0)．

【点睛】本题考查了关于 y轴对称的点坐标变换规律、二次函数与一次函数的综合、一元二次方程

根与系数的关系等知识点，掌握理解“T 函数”和“T 点”的定义是解题关键．

5.（2021·陕西中考真题）已知抛物线 2 2 8y x x    与 x 轴交于点 A、B（其中 A 在点 B 的左侧），

与 y轴交于点 C．（1）求点 B、C 的坐标；（2）设点C与点 C 关于该抛物线的对称轴对称在 y 轴上是

否存在点 P，使 PCC△ 与 POB 相似且 PC与 PO是对应边？若存在，求点 P 的坐标；若不存在，

请说明理由．

【答案】（1）  4,0B ，  0,8C ；（2）存在，  0,16P 或
160,
3

P 
 
 

．

【分析】(1)令 y=0,求 2 2 8 0x x    的根即可；令 x=0,求得 y 值即可确定点 C 的坐标；
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（2）确定抛物线的对称轴为 x=1,确定C的坐标为（2，8），计算C C=2，利用直角相等，两边对应

成比例及其夹角相等的两个三角形相似，分类求解即可.

【详解】解：（1）令 0y  ，则 2 2 8 0x x    ，∴ 1 2x   ， 2 4x  ∴  4,0B ．

令 0x  ，则 8y  ．∴  0,8C ．

（2）存在．由已知得，该抛物线的对称轴为直线 1x  ．

∵点 'C 与点C关于直线 1x  对称，∴  2,8C ， 2CC  ．∴ '/ /CC OB．

∵点 P 在 y 轴上，∴ 90PCC POB    ∴当
PC CC
PO OB


 时， PCC POB△ △∽ ．

设  0,P y ，i）当 8y  时，则
8 2

4
y
y


 ，∴ 16y  ．∴  0,16P

ii）当0 8y  时，则
8 2

4
y
y


 ，∴
16
3

y  ∴
160,
3

P 
 
 

．

iii）当 0y  时，则CP OP ，与
1
2

PC
PO

 矛盾．∴点 P 不存在∴  0,16P 或
160,
3

P 
 
 

．

【点睛】本题考查了二次函数与一元二次方程的关系，对称轴的意义，三角形相似的判定和性质，

熟练掌握二次函数的性质，灵活运用三角形的相似和进行一元二次方程根的求解是解题的关键．

6.（2021·浙江杭州市·中考真题）在直角坐标系中，设函数 2 1y ax bx   （ a，b是常数， 0a  ）．

（1）若该函数的图象经过  1,0 和  2,1 两点，求函数的表达式，并写出函数图象的顶点坐标．

（2）写出一组 a，b的值，使函数 2 1y ax bx   的图象与 x轴有两个不同的交点，并说明理由．

（3）已知 1a b  ，当 ,x p q （ p，q是实数，p q ）时，该函数对应的函数值分别为 P，Q．若

2p q  ，求证 6P Q  ．

【答案】（1） 2 2 1y x x   ，顶点坐标是  1,0 ；（2） 1a  ， 3b  ，理由见解析；（3）见解析．

【分析】（1）把点  1,0 和  2,1 代入二次函数解析式进行求解，然后把一般式化为顶点式即可求解

顶点坐标；（2）根据二次函数的图象与系数的关系可直接进行求解；（3）由题意，得 2 1P p p   ，

2 1Q q q   ，则有  22 1 6P Q q    ，进而问题可求解．
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【详解】解：（1）把点  1,0 和  2,1 代入得：
1 0

4 2 1 1
a b
a b
  

   
，解得

1
2

a
b


  
，

∴
2 2 1y x x   ，则化为顶点式为  21y x  ，∴该函数图象的顶点坐标是  1,0 ；

（2）例如 1a  ， 3b  ，此时 2 3 1y x x   ；

因为 2 4 5 0b ac   ，所以函数 2 3 1y x x   图象与 x轴有两个不同的交点；

（3）由题意，得 2 1P p p   ， 2 1Q q q   ，

∵ 2p q  ，∴

2 21 1P Q p p q q       2 2 4p q    2 22 4q q     22 1 6 6q    ，

由题意，知 1q  ，所以 6P Q  ．

【点睛】本题主要考查二次函数的综合，熟练掌握二次函数的图象与性质是解题的关键．

7.（2021·四川乐山市·中考真题）已知关于 x的一元二次方程 2 0x x m   ．

（1）若方程有两个不相等的实数根，求m的取值范围；

（2）二次函数 2y x x m   的部分图象如图所示，求一元二次方程 2 0x x m   的解．

【答案】（1）
1
4

m   ；（2） 1 1x  ， 2 2x  

【分析】（1）根据△＞0 时，一元二次方程有两个不相等的实数根求解 m的取值范围即可；

（2）根据二次函数图象与 x 轴的交点的横坐标就是当 y=0 时对应一元二次函数的解，故将 x=1 代入

方程中求出 m 值，再代入一元二次方程中解方程即可求解．

【详解】解：（1）由题知 1 4 0m    ，∴
1
4

m   ．

（2）由图知 2 0x x m   的一个根为 1，∴ 21 1 0m   ，∴ 2m  ，
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即一元二次方程为 2 2 0x x   ，解得 1 1x  ， 2 2x   ，

∴一元二次方程 2 0x x m   的解为 1 1x  ， 2 2x   ．

【点睛】本题考查一元二次方程根的判别式、解一元一次不等式、解一元一次方程、解一元二次方

程，会解一元二次方程，熟练掌握一元二次方程根的判别式与根的关系是解答的关键．

8.（2021·浙江温州市·中考真题）已知抛物线 2 2 8y ax ax    0a  经过点  2,0 ．

（1）求抛物线的函数表达式和顶点坐标．

（2）直线 l交抛物线于点  4,A m ，  , 7B n ， n为正数．若点 P在抛物线上且在直线 l下方（不

与点A， B重合），分别求出点 P横坐标与纵坐标的取值范围，

【答案】（1） 2 2 8y x x   ，顶点坐标为  1, 9 ；（2） 4 px   ， 9 16py  

【分析】（1）把  2,0 代入可求得函数解析式，然后利用配方法将二次函数解析式转化为顶点式，

直接得到抛物线的顶点坐标；（2）把  4,A m ，  , 7B n 代入可求出 m，n，求出点 P横坐标取值

范围，在利用二次函数的最值即可求纵坐标的取值范围

【详解】解：（1）把  2,0 代入 2 2 8y ax ax   ，得 4 4 8 0a a   ，解得 1a  ，

抛物线的函数表达式为 2 2 8y x x   ，配方得  21 9y x   ，顶点坐标为  1, 9 ．

（2）当 4x   时， 16m  ．当 7y  时， 2 2 8 7n n   ，解得 1 5n  ， 2 3n   ．

 n为正数， 5n  ．点 P在抛物线上且在直线 l的下方（不与点A，B重合）， 4 px   ．

∵ 1a  ＞0∴开口向上，当 x=1 时函数取得最小值=-9

∴当 4 1x  ≤ 时， y随 x的增大而减小；当1 5x  时， y随 x的增大而增大，

当 x=-4 时，y=16，当 x=5 时 y=7， 9 16py  

【点睛】本题二次函数综合题，考查了利用待定系数法求二次函数解析式，配方法把二次函数一般

式化成顶点式，以及二次函数的性质．

9.（2021·浙江嘉兴市·中考真题）已知二次函数 2 6 5y x x    ．

（1）求二次函数图象的顶点坐标；（2）当1 4x  时，函数的最大值和最小值分别为多少？

（3）当 3t x t ≤ ≤ 时，函数的最大值为m，最小值为 n，m-n=3 求 t的值．

【答案】（1）  3,4 ；（2）函数的最大值为 4，最小值为 0；（3） 3 3t   或 3．
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【分析】（1）把二次函数 2 6 5y x x    配成顶点式即可得出结论；

（2）利用二次函数的图象和性质确定函数的最大值和最小值．

（3）分 t＜0；0 3t  ； 3t  三种情况，根据二次函数的性质和 m-n=3 列出关于 t 的方程，解之

即可．

【详解】（1）∵  22 6 5 3 4y x x x        ，∴顶点坐标为  3,4 ．

（2）∵顶点坐标为  3,4 ，∴当 3x  时， 4y 最大值 ，

∵当1 3x  时， y随着 x的增大而增大，∴当 1x  时， 0y 最小值 ．

∵当3 4x  时， y随着 x的增大而减小，∴当 4x  时， 3y 最小值 ．

∴当1 4x  时，函数的最大值为 4，最小值为 0．

（3）当 3t x t ≤ ≤ 时，对 t进行分类讨论．

①当 3 3t   时，即， 0t  ， y随着 x的增大而增大．

当 x t 时， 2 6 5n t t    ．∴  2 24 6 5 6 9m n t t t t           ．

∴ 6 9 3t   ，解得 1t  （不合题意，舍去）．

②当0 3t  时，顶点的横坐标在取值范围内，∴ 4m  ．

i）当
30
2

t  时，在 x t 时， 2 6 5n t t    ，∴  2 24 6 5 6 9m n t t t t         ．

∴ 2 6 9 3t t   ，解得 1 3 3t   ， 2 3 3t   （不合题意，舍去）．

ii）当
3 3
2

t  时在 3x t  时， 2 4n t   ，∴  2 24 4m n t t      ．

∴ 2 3t  ，解得， 1 3t  ， 2 3t  （不合题意舍去）．

③当 3t  时， y随着 x的增大而减小，当 x t 时， 2 6 5m t t    ，

当 3x t  时，    2 23 6 3 5 4n t t t         ，

∴  2 26 5 4 6 9m n t t t t          ∴6 9 3t   ，解得 2t  （不合题意，舍去）．

综上所述， 3 3t   或 3．

【点睛】本题是二次函数综合题，考查抛物线的性质以及最值问题，有难度，并学会利用参数解决

问题是解题的关键，属于中考常考题型．

10.（2021·浙江中考真题）如图，已知经过原点的抛物线 22y x mx  与 x轴交于另一点 A(2，0)．
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（1）求m的值和抛物线顶点M 的坐标；（2）求直线 AM 的解析式．

【答案】（1） 4m   ，M (1，-2)；（2） 2 4y x 

【分析】（1）将 A(2，0)代入抛物线的解析式，可求得 m的值，再配成顶点式即可求解；

（2）利用待定系数法即可求得直线 AM 的解析式．

【详解】解 （1）∵抛物线 22y x mx  过点 A(2，0)，

22 2 2 0m    ，解得 4m   ， 22 4y x x   ， 22( 1) 2x   ,∴顶点 M 的坐标是(1，-2)；

（2）设直线 AM 的解析式为  0y kx b k   ，

∵图象过 A(2，0)，M (1，-2)，
2 0

2
k b
k b

 
   

，解得
2
4

k
b


  
，∴直线 AM 的解析式为 2 4y x  ．

【点睛】本题考查了待定系数法求函数解析式，二次函数的图象和性质，解题的关键是灵活运用所

学知识解决问题．

11.（2021·广东中考真题）已知抛物线  2 1 2 3y x m x m    
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（1）当 0m  时，请判断点（2，4）是否在该抛物线上；

（2）该抛物线的顶点随着 m 的变化而移动，当顶点移动到最高处时，求该抛物线的顶点坐标；

（3）已知点  1, 1E   、  3,7F ，若该抛物线与线段 EF 只有一个交点，求该抛物线顶点横坐标的取

值范围．
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【答案】（1）不在；（2）（2，5）；（3）x 顶点=
1
2

  或 x 顶点

3
2

 或 x 顶点 1

【分析】

（1）先求出函数关系式，再把（2，4）代入进行判断即可；

（2）根据二次函数的顶点坐标公式求出抛物线顶点纵坐标，最大值即为顶点最高点的纵坐标，代入
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求解即可；

（3）运用待定系数法求出直线 EF 的解析式，代入二次函数解析式，求出交点坐标，再根据题意分

类讨论，求出 m 的值即可．

【详解】
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解：（1）把 m=0 代入  2 1 2 3y x m x m     得，

2 3y x x  

当 x=2 时， 22 2 3=5 4y    
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所以，点（2，4）不在该抛物线上；

（2）  2 1 2 3y x m x m    

=
2

21 ( 1)( ) 2 3
2 4

m mx m 
   
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∴抛物线  2 1 2 3y x m x m     的顶点坐标为（
1

2
m

，
2( 1)2 3

4
mm 

  ）

∴纵坐标为
2( 1)2 3

4
mm 

 

令
2

2( 1) 12 3 ( 3) 5
4 4

my m m
      
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∵
1 0
4

 

∴抛物线有最高点，

∴当 m=3 时，
2( 1)2 3

4
my m 

   有最大值，
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将 m=3 代入顶点坐标得（2，5）；

（3）∵E（-1，-1），F（3，7）

设直线 EF 的解析式为 y kx b 
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把点 E，点 F 的坐标代入得
1

3 7
k b
k b
   
  

解得，
2
1

k
b


 

∴直线 EF 的解析式为 2 1y x 
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将 2 1y x  代入  2 1 2 3y x m x m     得，

 2 1 2 3=2 1x m x m x    

整理，得：  2 3 2 2=0x m x m   
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解得 1 22, 1x x m  

则交点为：（2，5）和（m+1，2m+3），

而（2，5）在线段 EF 上，

∴若该抛物线与线段 EF 只有一个交点，则（m+1，2m+3）不在线段 EF 上，或（2，5）与（m+1，

2m+3）重合，

∴m+1＜-1 或 m+1＞3或 m+1=2（此时 2m+3=5），

∴此时抛物线顶点横坐标 x 顶点=
1 1

2 2
m 

   或 x 顶点=
1 3

2 2
m 

 或 x 顶点=
1 1

2
m 


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【点睛】

本题考查了二次函数的图象及性质，解题关键是注意数形结合思想的运用．

12.（2021·山东中考真题）在平面直角坐标系中，抛物线 2 22 2y x mx m m    的顶点为 A．
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（1）求顶点 A 的坐标（用含有字母 m 的代数式表示）；

（2）若点  2, BB y ，  5, CC y 在抛物线上，且 B Cy y ，则 m 的取值范围是 ；（直接写出

结果即可）

（3）当1 3x  时，函数 y 的最小值等于 6，求 m 的值．
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【答案】(1)顶点 A 的坐标为 2( , )m m m- - ；(2)
7
2

m   ；(3) 1 41
4

m  
 或 2

【分析】

(1)将抛物线解析式化成 2 2( )y x m m m    的形式，即可求得顶点 A 的坐标；
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(2)将  2, BB y ，  5, CC y 代入抛物线中求得 By 和 Cy 的值，然后再解不等式即可求解；

(3)分类讨论，分对称轴在 1 的左侧、对称轴在 3 的右侧、对称轴在 1,3 之间共三种情况分别求出函

数的最小值，进而求出 m 的值．

【详解】
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解：(1)由题意可知：

抛物线 2 2 2 22 2 ( )y x mx m m x m m m        ，

∴顶点 A 的坐标为 2( , )m m m- - ；
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